

# 国家植物种质资源库年内开工建设

新华社北京4月18日电 2024年4月18日是国家植物园揭牌运营两周年。记者当日从国家植物园获悉,按照国家林草局和北京市人民政府工作部署,国家植物种质资源库计划于今年年内开工建设,预计于2026年正式运营。

据介绍,国家植物种质资源库位于国家植物园(北园)西侧,总占地面积6万平方米,总建筑面积1.1万平方米。

遵循“广泛收集、科学保存、深入研究、永续利用”的方针,国家植物种质资源库规划收集来自世界范围内的植物种质资源7万种,实现中国珍稀濒危植物全覆盖。

这一资源库收藏植物资源类型包括植物种子、试管苗、DNA、植物活植株、花粉和孢子、植物组织、器官、植物微生物等。计划建设自动化库、手动库、超低温保存库、种质数据信息管理区、珍稀濒危植物示范区、科学试验区等区域,集收集储藏、研究利用、科普展示、国际交流等功能于一体。

目前,国家植物园已经开展三北地区植物种质收集工作,对包括紫椴、黄檗等国家重点保护野生植物在内的500余种植物进行种质收集。收集到的种质资源已经在预备库中进行规范化管理,计划2026年运营时,第一批种子入库保存。

据悉,国家植物种质资源库设有展览展示区,包括室内展厅和室外展示区,将常年对游客开放。室内展厅将利用先进的智慧化展示手段,为公众科普“植物与人类生存的关系”“全球生物多样性的现状与危机”“对世界物种保护展望”等内容。室外展示区将利用植物、园林小品、科普牌示、雕塑作品,营造优美的景观环境,成为游客休憩、提升知识的文化休闲场所。

活动直播现场,上榜“中国好人”用朴实的语言和真挚的情感分享自己的心路历程。福建省宁德市红色讲解员刘明华回忆了他6000多场次、听众5万多人次的宣讲经历;放弃城市高薪、返乡创业卖“良心桃”的“新农人”岳巧云笑谈自己“吃亏是福,诚信是金”的致富经;面对瘫痪的继女、患病的丈夫和年迈的婆婆,“好妈妈”程红霞用爱为家人撑起一片天,她坦言:“我没做什么轰轰烈烈的大

事,只是在日常生活中用心去爱家人,尽力把每件小事做好。”现场观众用一阵又一阵掌声向好人致敬,网友纷纷留言点赞,“身边的平凡英雄越来越多,微小光芒汇聚成了星河!”

本次活动由中央精神文明建设办公室主办,中国精神文明网、电影频道节目中心、中共江西省委宣传部、江西省文明办承办,中共九江市委宣传部、九江市文明办协办。

## 中央精神文明建设办公室发布2024年第一季度“中国好人榜”

新华社南昌4月18日电 4月18日,2024年第一季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在江西省九江市举办。经各地推荐、网友评议和专家评审等环节,共有152人(组)助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。

上榜好人中,有为扑救山火英勇牺牲的退役军人邓瑛;有义务寻亲16年、

帮助254户家庭重获团圆的基层民警商朝阳;有38年植树造林,让900余亩荒山坡上“绿装”的八旬老人王先志;有突发疾病倒在岗位上,用生命诠释共产党员责任与担当的好干部杜刚;有毅然捐肝救母,用孝心照亮母亲余生的“00后”小伙儿王宇鹏……他们用实际行动诠释着“中国好人”的可贵精神品质,躬身践行中华民族优秀传统文化美德。

据新华社

## 时速400公里! CR450动车组样车年内下线

□新华社记者 樊曦

高铁,我国自主创新成功的一个范例,在领跑世界的同时如何将书写更快捷的“中国速度”?

记者18日从中国国家铁路集团有限公司了解到,由国铁集团牵头实施的CR450科技创新工程目前正全面推进,其中CR450动车组样车正在加紧研制,将于年内下线。

据国铁集团科技和信息化部负责人介绍,CR450科技创新工程主要包括CR450动车组和时速400公里高铁线路、桥梁、隧道等基础设施技术创新。CR450动车组的研制是在2017年下线的复兴号中国标准动车组CR400的基础上又一次技术突破,列车运行时速将从350公里提升到400公里。

提速50公里,意味着什么?50公里,不仅仅是一个数字,更是一种时空距离的重构。研究表明,乘坐时速200公里以上的动车组,最佳旅行距离在800公里以内;时速300公里的高铁,最佳旅行距离在1200公里左右;时速400公里等级,最佳旅行距离将延长到1600公里。

50公里,意味着整个高铁产业链的提质升级。一列复兴号动车组大概由50多万个零件组成,涵盖了机械、冶金、材料、电力电子、化工、信息控制、计算机、精密仪器等众多技术领域。CR450动车组列车在时速提高的同时,噪音和

能耗等环保指标都不超过CR400复兴号列车。这就为轻质高效的新材料、新技术提供了广泛的应用空间,也带动了高铁产业链不断提质升级。

根据已知的试验数据,CR450车体的重量比既有CR400复兴号列车减少12%左右,同时运行阻力、能耗指标各降低20%;制动性能和牵引效率分别提升20%和3%,让列车在制动距离、噪音、能耗指标不变的情况下,实现运营时速提高50公里。

目前,时速400公里基础设施技术创新和更高速度综合试验段建设取得重要进展。CR450动车组已完成顶层指标和总体方案制定,进入施工设计和样车研制阶段,样车将在年内下线,并将开展一系列行车试验。

回望中国高铁发展历程,依靠自主创新,中国高铁基础设施和移动装备水平不断提升,一步一个台阶,经历了时速200公里、250公里、300公里、350公里。

如今,中国高铁已经形成全球最大的运营网络,国内通车里程超过4.5万公里,复兴号通达31个省市区。

未来,CR450科技创新工程取得的相关科研成果将广泛应用于铁路建设和运营领域,进一步提升铁路科技自立自强能力,巩固扩大我国高铁技术世界领跑优势。让我们一起期待。

## 民政部: 严厉打击虚开、伪造、买卖火化证明等行为

新华社北京4月18日电 民政部近日印发通知,要求进一步加强遗体火化证明的管理,严厉打击虚开、伪造、买卖火化证明等行为。

通知要求,殡仪馆要建立统一规范的工作制度和服务流程。要认真核对死者身份信息、死亡证明、遗体火化确认书以及丧事承办人(丧属)的身份信息,确认无误后方可火化遗体;死亡证明、遗体火化确认书不齐全、内容不准确不完整的,不得火化遗体。要加强和规范火化证明的管理,建立严格的开具、领取、登记、核销、备查等管理制度,严厉打击虚开、伪造、买卖火化证明等行为。

通知强调,殡仪馆、殡仪服务站接运遗体,要凭公安机关或者医疗卫生机构出具的死亡证明进行接运。殡仪馆、

殡仪服务站要安排符合相关标准的设施设备妥善保管遗体;要按照基本殡葬服务规范流程和标准提供告别服务;要对利用其场地设施举办的丧事活动承担管理责任。

通知还明确,殡仪馆(骨灰堂、公墓)要规范骨灰安放(葬)管理服务流程,强化制度建设和岗位职责,建立骨灰可追溯的闭环管理机制。要加强现代信息技术应用,不断提高遗体火化、骨灰安放(葬)全流程、全周期管理的信息化水平。要与丧事承办人(丧属)签订骨灰安放(葬)协议。要建立骨灰安放(葬)档案,确保档案不发生遗失和损毁等情况。要定期核查骨灰安放(葬)情况,核实骨灰安放(葬)档案信息与实际是否相符,杜绝出现骨灰错放、遗失等问题。

## 首届中国数字艺术大展 聚焦艺术与科技深度融合

新华社杭州4月18日电 从肉身体验到机械生命,从太空史诗到元宇宙洞天,从未有科幻到数字考古……首届中国数字艺术大展18日在中国美术学院美术馆开幕。展览旨在梳理当代中国数字艺术的创作成果,彰显数字艺术的社会价值,开拓数字艺术的领域视野,激发艺术创新驱动社会创新的美术发展新能量。

本届展览分为“太空史诗”“寰宇大观”“仿生格物”“无尽洞天”四个板块,从12000余件报名作品中遴选出210件参展作品,类别涵盖CG绘画、数字影像、交互艺术、混合现实(AR、VR、MR)、生成艺术/人工智能艺术/AIGC,以及其他与数字艺术深度融合的艺术作品,也是对过去十年中国

数字艺术实践、创作与教育的集中梳理和展示。通过对文化图景的重新编码与数字化转向,展览聚焦艺术与数字科技的深度融合,勾勒出美学经验、感受力与技术所激发的新的时空想象。

据悉,展览同期举办以数字艺术为主题的六场研讨会,教育与艺术界、数字艺术大展专委会、行业及产业专家、各大专业院校嘉宾围绕“数字艺术的社会需求与人才培养”“中国科幻的视觉开发”“与AI一起进化”“数字艺术与产业”等议题展开讨论。

该展览由中国美术家协会、浙江省文学艺术界联合会、中国美术学院共同主办,每两年举办一届。本次展览将持续至6月3日。

## 第六批专精特新“小巨人”企业培育启动

新华社北京4月18日电 记者18日获悉,工业和信息化部近日印发通知,组织开展第三批专精特新“小巨人”企业培育,第三批专精特新“小巨人”企业培育工作同时启动。

根据通知,省级中小企业主管部门负责组织开展第三批专精特新“小巨人”企业初核推荐。工业和信息化部将组织对各地推荐企业进行实地抽查,形成并印发第三批专精特新“小巨人”企业名单。

我国中小企业量大面广,联系千

家万户,支撑千行百业,促进中小企业专精特新发展是巩固壮大实体经济的重要举措。数据显示,截至目前我国已累计培育专精特新中小企业12.4万家,其中专精特新“小巨人”企业1.2万家。

工业和信息化部相关负责人表示,将从提质量、优环境、强服务、促融通四方面促进中小企业专精特新发展,出台促进专精特新中小企业高质量发展的政策措施,持续擦亮“专精特新”金字招牌。

## 甬舟铁路金塘海底隧道“甬舟号”盾构机刀盘下井

4月18日,“甬舟号”盾构机刀盘被履带式起重机从地面吊运至甬舟铁路金塘海底隧道宁波侧盾构始发井(无人机照片)。

当日,由中铁十四局集团承建的甬舟铁路金塘海底隧道宁波侧“甬舟号”盾构机刀盘顺利吊装下井,为甬舟铁路金塘海底隧道盾构始发穿海奠定基础。

甬舟铁路金塘海底隧道西起宁波市北仑区,东至舟山市金塘镇,全长16.18公里,其中盾构段长11.21公里。甬舟铁路西起宁波东站,东至定海区白泉镇,设有7个车站,线路全长约77公里,设计时速250公里。项目建成后对于完善铁路网布局,推动宁波舟山一体化、同城化发展等具有重要意义。

□据新华社



## 以“质”致远

### ——长三角发展新质生产力的先行探路

□新华社记者

拥有9座GDP万亿城市,集聚全国约30%的高新技术企业,25家企业位居世界500强企业名单,一群隐形冠军从细分产业赛道脱颖而出……

自长三角一体化发展上升为国家战略以来,“长三角新坐标”在全球经济地理版图中更加醒目。

一季度,中国GDP同比增长5.3%!作为中国经济发展最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一,长三角发展动能越强劲,中国迈向高质量发展的“引擎”就越有力。

“提升创新能力、产业竞争力、发展能级”——按照党中央要求,长三角牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜培育和发展新质生产力,朝着世界级城市群目标迈进,奋力书写中国式现代化的长三角新篇章。

创新力成就生产力:“协同”是加速器

大型邮轮,被誉为造船业“皇冠上最耀眼的明珠”。

烟花飞溅、机器轰鸣……走进“爱达·魔都号”邮轮的薄板智能生产车间,国产第二艘大型邮轮正在加紧建造,即将入坞开始连续搭载。

邮轮是产业链的万亿级产业。长三角地区发达的造船工业带动了船舶配套、设计、维修等行业提升创新能力。

上海外高桥造船有限公司副总经理周琦说:“在国内采购的零部件中,来自长三角的供应商占比超60%。我们还联合江苏的一所高校,成功研制了大尺寸薄板矫平的电磁矫平装备。”

沪苏浙皖合抱而成的长三角,通达大海,陆域所有地级市都有动车通达。出行便利,让城市之间越来越“近”,协同合作越来越畅。

综合性国家科学中心是国家科技竞争力和创新能力的集中体现,半数分布于长三角地区。

合肥综合性国家科学中心、上海张江综合性国家科学中心坚持推动“两心同创”,正在打造创新策源“合力”。上海光源和“合肥光源”强强联合,共建第四代大科学装置“合肥先进光源”,探路科技创新共同体建设。“两束光”正辉映出创新光芒。

协同增强创新能力,长三角把目光投向世界。

4月的科大硅谷,春意渐浓。合肥综合性国家科学中心首次集中推介重大科技创新成果,20项近期可转化的成果一一亮相,向全球发出“牵手”合作的信号。

《2023长三角区域协同创新指数》显示,长三角区域协同创新总指数提高到262.48分,2018年后年均增长11.17%。

企业“出题”、政府“选题”、市场“答题”……打开“长三角一体化科创云平台”,一系列“揭榜成功”的联合攻关需求映入眼帘。

“自己找技术如同大海捞针,和长三角‘朋友圈’高效精准对接,联合攻关帮我们解决技术难题。”复宏汉霖全球创新中心总经理单永强说。

新质生产力,特点是创新,关键是质优,本质是先进生产力。

从实验室原始创新,到加速成果转化、促成“揭榜挂帅”、孵化扶持产业……

如今,沪、苏、浙、皖,区域创新能力均位列全国十强,协同创新的“长三角模式”跃然而出。

竞争力跃迁:“产业集群”是关键

“汽”派!走进合肥市肥西县的新能源汽车产业园,正在热火朝天建设中的江淮华为项目现场,焊装、涂装、总装等车间拔地而起,一个“智慧工厂”呼之欲出。

“预计今年四季度实现整车下线,不仅生产高端新能源汽车,还能够实现整车个性化定制。”肥西新能源汽车智能产业园项目负责人杨伟说。

近百家新能源汽车产业链企业,数十个系列、近千个品种的配套产品,高端整车引领、零部件配套龙头企业汇聚,后端服务市场具备世界级检测能力……

从“不起眼”的小县城到亮眼的新能源汽车产业集群,肥西的“蜕变”令人惊叹。通过产业集群协同发展,长三角新

能源汽车整车厂可在4小时车程内解决所需配套零部件供应,形成独具特色的“4小时产业圈”,这是长三角构建现代化产业体系的一个缩影。

产业体系加速迈向中高端,“新成色”越来越鲜明。

长三角集成电路、生物医药、人工智能的产业规模已分别占全国的约五分之三、三分之一和三分之一;科创板上市公司超270家,占全国48%。

阳春时节,走进苏州工业园区,这里已集聚生物医药及大健康企业超2000家,以新药研发和产业化为主,高端医疗器械、生物技术及新型疗法等领域正快速发展。

“创新药中国造!为了让群众用得起高品质的生物药,我们要加快把医学资源‘势能’转化为产业发展动能。”信达生物创始人俞德超说。

适应新质生产力发展要求的现代化产业体系,离不开对传统产业全方位升级。

衣食住行,以衣为先。浙江省桐乡市濮院镇,明清时期即以“日出万匹绸”而闻名,经过40多年的发展,已形成纺纱、编织、印染、机械制造等完整的产业链,成为著名的全国毛针织服装生产基地。

走进位于当地的蒂维特时装有限公司,厂房里数十台电脑横机正在自动化运转,只有几名工人在巡视维护。运用“一线成衣”技术,这些机器“吃进”毛线后,一件件针织成衣便被“3D打印”出来。数字化转型,让公司一年节省人工成本两三百万元。

“表面功夫造不出经济增长的新动能。发展新质生产力,不是一朝一夕,而要久久为功。加快培育世界级产业集群,对构建现代化产业体系意义重大。”苏州市常务副市长长顾海东说。

攀高发展能级:“未来产业”是发力点

以不到4%的国土面积,创造了中国

近四分之一的经济总量。长三角,因何释放出这样的爆发力?

1秒钟,18亿亿次计算!

在“乌镇之光”超算中心,一座被称为“硅立方”的蓝色立方体建筑内,3440个液冷刀片服务器层层排列,共同组成了一个“超级计算机”,为浙江省内外多家科研院所、高校、企业等提供算力服务。

作为科教资源丰富、科技创新实力强的区域,长三角如何进一步提升发展能级?答案就在一个个正在孕育与成长中的未来产业里。

在合肥高新区,量子信息未来科技园正在加紧施工,将于2026年7月竣工。它入选国家首批未来产业科技园建设试点名单。与此同时,加快量子科技产业研究院实体化运行,建设“合肥超量融合计算中心”等一系列项目也在紧锣密鼓地推进。

智能驾驶小巴运行在既能发电还能充电的智慧公路上,屋顶、道路、路灯都有光伏发电设施,绿化带里有低速风电机……走进位于苏州市吴江区同里镇的区域能源互联网示范区,十多项能源创新应用让人沉浸式体验未来。

苏州,全国用电量最大的地级市之一,电力需求不断增长,探索应用能源新技术,缓解“用电焦虑”成为当务之急。

一张绿色能源互联网正从只有0.035平方公里的示范区拓展到176平方公里的同里镇全域,各类能源新应用助力古镇保护和当地产业发展。

从打造为产业发展提供算力支撑的“基础设施”,到探索能源新技术、构建新型电力系统“试验田”,长三角加速开辟新赛道。

三省一市均出台培育发展未来产业的相关指导意见或行动方案,安徽量子信息、上海人工智能大模型、浙江类脑智能、江苏未来网络等领域逐步形成一批全球创新引领成果。

“长三角不仅是经济增长极,也是未来产业的主战场和前沿阵地。要让更多创新成果走出‘实验室’,走向‘生产线’。”浙江清华长三角研究院新经济研究中心执行主任明文彪说。

推进长三角一体化发展是一篇大文章,三省一市加速奔跑,高质量发展的宏大协奏曲正在奏响,人们期待这里的新奇迹。